

# НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

## Уходят ветераны швейцарской «армии теней» | Vétérans de l'armée des ombres suisses disparaissent

Author: Лейла Бабаева, [Женева/Берн](#) , 18.07.2016.



Штрассер, как и несколько сот его соратников, вел двойную жизнь (nzz.ch)

Недавняя кончина бывшего пресс-секретаря министерства обороны Ханса-Рудольфа Штрассера и его супруги заставила вновь заговорить о швейцарской секретной армии времен Холодной войны «Р-26». Какие цели преследовали в 1970-е годы военные, создавшие втайне от парламента и всего населения страны секретное подразделение – об этом мы сможем детально узнать в 2040 году, когда с армейских

документов будет снят гриф «секретно».

Le récent décès de l'ancien porte-parole du Département militaire fédéral Hans-Rudolf Strasser et de son épouse Yvonne a fait resurgir le sujet de l'armée secrète suisse P-26. Dans quel but les militaires suisses ont formé ce détachement secret – nous le saurons en détail en 2040 quand les dossiers concernant la «P-26» ne seront plus classifiés «secret». Vétérans de l'armée des ombres suisses disparaissent

В разгар Холодной войны на оборонный комплекс тратили значительные суммы не только СССР и США. Небольшие страны вроде Швейцарии тоже всерьез задумывались о своей безопасности. Потенциальным врагом швейцарцам виделся «дикий восток» – страны Варшавского договора. Понимая, что с таким мощным противником в открытом бою не совладать, конфедераты укрепляли оставшиеся со времен Второй мировой войны подземные бункеры, строили новые форты, минировали мосты на границах, разрабатывали планы партизанской войны.

В комплекс оборонных мер входило создание секретного подразделения, так называемой армии «P-26» (сокращение от «Projekt-26», нем.: «Проект-26»). Она появилась на свет в 1979 году без ведома парламента, хотя и существовала на государственные деньги. Тем самым «армия теней» с самого начала поставила себя по швейцарским меркам вне закона – отстаивая де-факто демократические ценности, ее вдохновители не поинтересовались мнением народа относительно целесообразности траты общественных средств.

Целью «P-26» была организация сопротивления в случае нападения стран Варшавского договора. Также на секретных агентов возлагалась задача эвакуировать федеральное правительство в Ирландию, где для этого покупались дома. В исследовании, проведенном в 2009 году сотрудниками Федеральной политехнической школы Цюриха (ETHZ), говорится о том, что «P-26» была связана с сетью «Stay-behind», внедренной в нескольких странах Западной Европы совместными силами НАТО, ЦРУ и МИ-6.

О том, кого назначал руководителями подразделений в «P-26» начальник штаба швейцарской армии генерал Йорг Цумштайн, знали очень немногие. В 1990 году, когда «P-26» была упразднена, в ее рядах состояло около 400 человек. В случае необходимости, личный состав мог быть удвоен: агентов хватало среди гражданского населения.

О существовании секретного подразделения швейцарская общественность узнала в начале 1990-х годов в ходе скандала с раскрытием секретных документов (нем. «Fichenaffäre»), получившего название «отчета Корню». Большая часть этого отчета до сих пор засекречена. 18 апреля 1990 года, в самый разгар расследований «скандала с секретными документами», в своей квартире недалеко от Берна был убит Герберт Альбот, предположительно бывший главой «P-26». Ему нанесли несколько ножевых ранений в живот, а на его груди судмедэксперты обнаружили непонятные знаки, выведенные шариковой ручкой. Это убийство так и осталось нераскрытым, а в квартире Альбота нашли фотографии высших чинов «P-26», старые документы о тренировках и обучении ее бойцов, а также списки адресов бывших членов швейцарской «спецслужбы». Предположительно Альбот стремился обнародовать материалы о деятельности «секретной армии», и якобы хотел написать об этом тогдашнему главе военного ведомства Каспару Филлигеру.

Интересно, что «скандал с секретными документами» выявил еще одну сторону деятельности швейцарских властей, неизвестную ранее общественности: сотрудники кантональных полиций ставили на учет лиц, подозреваемых в симпатиях к коммунизму. Всего слежке подверглись более 700 000 человек. Раскрытие этой информации вызвало бурю негодования, доверие к государству было подорвано.

Одним из активных участников «Р-26» был Ханс-Рудольф Штассер (кодовое имя «Франц»). Пресс-секретарь швейцарского военного департамента, «Франц» вел двойную жизнь: «скандал с секретными документами» вскрыл и его участие в «проекте». Бывший агент оставил этот мир 23 июня этого года в возрасте 79 лет, а первого июля умерла его супруга Ивонн (которая тоже работала в разведке) – ее было 66.

В ноябре прошлого года газета *Weltwoche* опубликовала интервью, в котором Штассер объяснил, что, как только стало известно о его «секретной деятельности», Каспар Филлигер уволил его буквально «за одну минуту», без каких-либо объяснений. Со своей стороны, Каспар Филлигер подчеркнул, что его отношения с подчиненным всегда были проникнуты уважением, и увольнение не было связано с принадлежностью Штассера к «Р-26». По заверениям Филлигера, требовалась «глубокая реформа» армии, а для этого возникла необходимость в свежем сотруднике, который возглавил бы пресс-службу.

Документы, связанные с загадочной организацией, засекречены до 2040 года, хотя в 2009-м Федеральный совет снял с ее членов обязанность сохранять тайну. В прошлом году в Швейцарии прошли манифестации, чтобы 25 лет спустя отдать должное людям, которые были уверены в необходимости секретного проекта, призванного обеспечить оборону страны. Президент Либеральной партии с 1997 по 2002 год Жак-Симон Эггли, принявший участие в одной из таких манифестаций в Женеве, дал интервью газете *Le Temps*. Политик рассказал, что лишь несколько месяцев назад узнал о том, что философ Жанна Эрш (1910-2000), которая родилась и умерла в городе Кальвина и всегда отстаивала в своих книгах идеал свободы, тоже состояла в секретной организации.

Жак-Симон Эггли не был членом «Р-26», но Йорг Цумштайн обратился к нему с просьбой войти в «парламентский совет» из пяти человек, который должен был обеспечить политическую поддержку проекту, когда о его существовании стали догадываться.

Впрочем, так называемый парламентский совет был лишь способом облагородить существование «спецслужбы», примирить общественность с этим фактом. Совет выполнял консультативную функцию и не имел права политического контроля.

В своем выступлении в Национальном совете 13 декабря 1990 года, через два дня после увольнения Штассера, Эггли отметил: «Я бы хотел, чтобы больше внимания уделялось честности и чувству гражданского долга тех, кто служил в «Р-26». Они были демократами, готовыми идти до конца».

Сегодня политик считает, что Штассеру следовало рассказать начальству о том, что он был членом организации. В свою очередь, «Каспар Филлигер должен был о чем-то догадываться, и многие сочли, что он оказался не на высоте ситуации, и увольнение Ханса-Рудольфа Штассера не было смелым поступком с его стороны».

Что же, меняются времена, меняется карта мира, меняются политические курсы... Все это просто – «Politik» и ничего более, как учил в свое время юного царя Петра его швейцарский наставник Франц Лефорт. И только подземные форты, затерянные где-то в швейцарских Альпах, до сих пор хранят свои мрачные тайны... Сколько осталось их, нерассекреченных бункеров на случай войны? И настанет ли когда-то время, когда человечество будет стремиться превратить свою жизнь в цветущий сад, а не тревожить себя постоянными думами о возможной угрозе войны?

[полномочия спецслужб в швейцарии](#)

[армия Швейцарии](#)

[шпионы в швейцарии](#)

[швейцарская разведка](#)

[расследования в швейцарии](#)

Статьи по теме

[Горные форты Швейцарии открывают свои тайны](#)

[Швейцарские военные архивы не спешат выдавать свои тайны](#)

[Швейцария разминировала последний мост со времен Холодной войны](#)

[Альпийский бункер – реалити-шоу о войне](#)

[Линия тоблеронов](#)

---

**Source URL:**

<http://nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/uhodyat-veterany-shveycarskoy-armii-teney>